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У рамках статті важко розкрити шлях істо
ричного факультету за 55 років існування. Для 
всебічного аналізу треба вести спеціальний по
шук джерел, зібрати статистичні дані, свідчен
ня викладачів та студентів. Ми хочемо подати 
лише окремі штрихи, хоча й самі за студентські, 
аспірантські та викладацькі роки безперервно 
перебуваємо у колективі вже 38-й рік.

На Закарпатті протягом цілого століття ви
сувалися різні проекти створення університету, 
але в силу різних обставин його не вдалося 
відкрити до 1945 року. Найздібніша наша мо
лодь здобувала вищу освіту у різних універси
тетах Центральної та Східної Європи. З неї ви
росли такі вчені, як Михайло Балудянський, 
Юрій Венелін-Гуца, Петро Лодій, Іван Орлай 
та інші. Ми мали вже й відомих попередників 
по вивченню історії, особливо нашого краю. 
Досить згадати тільки Михайла Лучкая з пер
шої половини XIX ст., Тиводора Легоцького з 
другої половини XIX ст., Антона Годинку з 
першої пол. XX ст., щоб зрозуміти потяг інте
лігенції до знання минулого краю, їх професій
ний і подвижницький підхід до історичної на
уки. Проте не велася систематична підготовка 
професійних фахівців університетської кваліфі
кації для закладів освіти та історичних дослід
жень. Тому відкриття університету в Ужгороді 
у 1945 році стало подією великої історичної ваги 
й так і сприймалося населенням Закарпаття. 
Здійснилася мрія мати свій вищий навчальний 
заклад, де здібні діти простих людей зможуть 
здобути вищі фахові знання. Університет відра
зу став часткою громадського життя, осередком 
освіти і культури. Сьогодні у нас вже вчаться 
онуки перших випускників.

Наш історичний факультет є одним з най
старіших в університеті, бо відкритий відразу ж 
у 1945 році. Тоді навчання розпочали 22 студен
ти. Спочатку він діяв як історико-філологічний 
факультет, а з 1957 року став самостійним  
підрозділом вузу.

У перші роки студентів навчали всього 
6 викладачів, з яких лише один мав учену 
ступінь і звання. Три десятиліття були лише дві 
кафедри -  історії СРСР та загальної історії. З 
1947 року почало працювати заочне відділення,

котре в умовах нестачі потрібної кількості 
кваліфікованих педагогів дало змогу багатьом 
без відриву від основного місця роботи здобу
ти вищу освіту.

У перші роки більшість студентів, як і вик
ладачів, були вихідцями зі східних областей Ук
раїни, переважно фронтовики. З місцевих 
фахівців були залучені такі відомі вчені як
М.М.Лелекач, Ф.М.Потушняк, А.М.Ігнат. Ос
новними предметами для студентів тоді були, 
безумовно, історія комуністичної партії та істо
рія СРСР. Труднощів у становленні колективу, 
у науковій роботі викладачів, у навчанні сту
дентів було чимало. До них додалася нездоро
ва політична атмосфера, переживання студентів 
і викладачів з приводу чудернацьких обшуків 
представниками політичної безпеки, звинува
чення у поширенні антирадянських листівок, у 
прихильності до так званого “українського 
буржуазного націоналізму’’, таємних доносів, 
заздрощів сокурсників і колег.

Історичний факультет пережив різні періо
ди як у позитивному, так і негативному вимірі. 
Доброго було більше, а саме: кількісне та якіс
не зростання студентів та викладачів, підготов
ка власних кваліфікованих кадрів, постійне 
вдосконалення навчально-методичної роботи, 
розширення досліджень з історії Закарпаття та 
сусідніх  зарубіж ни х країн, налагодж ення  
зв’язків з іншими науковими центрами Украї
ни, Радянського Союзу, сусідніх країн, наше 
зовнішнє визнання. До всього, великим і пре
стижним був потяг студентів і викладачів до 
знань, до професійного росту.

На шляху були й недоліки та помилки, де 
й тоталітаризм 50-х років, догматизм та фор
малізм 60-х, партійний та ідеологічний тиск 
70-х, невизначеність 80-х, пошуки та економічні 
труднощі 90-х років, які гальмували поступ 
колективу й окремих його членів, але и загар
товували, вчили долати як штучні, так і об’єк
тивні перепони. Наявними були і прості людські 
заздрощі, суб’єктивізм, політична та ідеологіч
на заангажованість, поверховість у наукових 
дослідженнях. Гадаємо, що повільно, але не
ухильно ми позбуваємося усього штучного, все 
більше виходимо на нормальний цивілізований
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напрямок розвитку вищої школи, у тому числі 
й історичної та політологічної освіти. У цьому 
відношенні велика робота чекає як викладачів 
старшого покоління, так і молодих колег, не ра
хуючи вже сьогоднішніх студентів, яким твори
ти у XXI столітті.

На факультеті були три форми навчання: 
стаціонарна, заочна і вечірня. Остання була 
ліквідована ще на початку 70-х років. Крім вив
чення передбачених навчальним планом основ
них предметів, студенти виконують по 4 курсові 
роботи. Значна їх частина пишуть курсові, а 
згодом і дипломну роботу за вибором, працю
ють кілька років над темами, частина з яких 
потім переростають у кандидатські дисертації 
або публікуються в періодичній пресі чи нау
кових збірниках. На старших курсах студенти 
проходять спеціалізацію на кафедрах: слухають 
систему спецкурсів, проходять спецсемінари, 
виконують курсові і дипломні роботи. З 1998 
року запроваджена ступенева система освіти за 
двома рівнями: бакалавр і спеціаліст, що забез
печує єдність загальноосвітньої, професійної та 
наукової підготовки фахівців з історії та політо
логії. При всіх чотирьох кафедрах'€ аспіранту
ра, де у 2000 році навчаються 7 аспірантів. Біля 
16 чоловік прикріплені до кафедр, мають конк
ретні наукові теми, керівників, збирають мате
ріали і пишуть кандидатські дисертації, тобто є 
пошукачами наукових звань.

Для росту педагогічної майстерності універ
ситет створював добрі можливості -  раз у п'ять 
років викладач мав змогу проходити ста
жування у провідних вузах країни. Це стиму
лювало ріст педагогічної майстерності, бо 
відвідувалися лекції провідних спеціалістів з 
окремих г алузей історичної науки, активізува
ло наукові пошуки в бібліотеках і центральних 
архівах. У першій половині 60-х років
І.М.Гранчак, Я.1 Штернберг написали мето
дичні рекомендації з проблемного читання 
лекцій, виступили з цих питань на науково-ме
тодичних конференціях. Важливе значення 
мало й те, що з першої половини 70-х років на 
факультеті почали читати курс історіографії 
нової і новітньої історії.

Одним з напрямків навчально-методичної 
роботи кафедр є читання спецкурсів. З профес
ійним і науковим ростом викладачів їх питома 
вага дедалі зростала, на старших курсах із за
гальної кількості відведених годин на спецкур
си припадає близько третини часу. Специфікою 
спецкурсів є те, що лектору доводиться поглиб
лено викладати по 30-40 годин такі теми, на які 
в нормативному курсі більше 2-4 годин не 
відводиться. В ідеалі вони мали б бути тісно
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пов’язані з науковою роботою провідних вик
ладачів та й випускаючої кафедри в цілому. 
Спецкурси, як і спецсемінари, органічно допов
нюють нормативні курси, допомагають студен
там відчути глибини історичного дослідження, 
філософські сторони важливих тем, розпочати 
спеціалізацію. Для викладача набагато складні
ше читати спецкурси, ніж головні предмети. 
Зараз кафедри пропонують аж занадто багато 
спеціальних курсів -  близько 70. Гадаємо, що 
у недалекому майбутньому старшокурсники 
матимуть змогу самостійно вибирати саме ті 
спецкурси, котрі їх зацікавлять.

За роки існування сформувався висококва
ліфікований професорсько-викладацький склад. 
З досвіду становлення старих європейських уні
верситетів знаємо, що справжня висота дося
гається десь через 200-300 років діяльності, коли 
існують сталі кадри, сформовані традиції, нау
кові школи, наявні бібліотеки зі своїми скарба
ми, проходить зовнішнє визнання, на повний 
голос заявлють про себе випускники, котрі при
носять славу своїй “альма матер”. У цьому ми 
все ще вважаємося молодими, які йдуть по 
шляху подальшого розвилку і вдосконалення.

Своє 25-ти річчя факультет зустрів уже з 
певними якісними показниками. У 1970 році тут 
працювали 4 доктори (І.Г.Шульга, Ї.М.Гран- 
чак, Я.І.Штернберг, М.В.Троян) та 12 кандидатів 
історичних наук.

Багато років у складі факультету були дві 
кафедри -  історії СРСР та загальної історії. Тільки 
у 1976 році вдалося створити кафедру історїїУРСР 
із включенням до неї двох предметів -  джерелоз
навства та історіографії. Завідувач кафедрою -  
доктор історичних наук, професор М.В.Троян 
зумів згуртувати колектив викладачів і на
лагодити вивчення курсу історії України, який до 
того, фактично, по-справжньому і не вивчався 
студентами. Отже, з 1976 до 1987 року діяла і тре
тя кафедра -  історії УРСР, історіографії та джере
лознавства. У 1987 році, за пропозицією тодіш
нього декана професора Г.В.Павленка, була 
сформована самостійна структурна одиниця і 
вона стала називатися кафедрою стародавнього 
світу, середніх віків та історіографії. Очолив її 
професор Г.В.Павленко.

З проголошенням суверенітету України в 
1990 році, зростанням загального інтересу до 
вітчизняної історії колектив факультету клопо
тав перед керівництвом університету про не
обхідність відкриття повноцінної кафедри 
історії України. Відновлену кафедру очолив ви
хованець факультету -  професор В.Є.Задорож- 
ний. У 1991 році розформована кафедра історії 
СРСР, а викладачів переведено на дві кафедри -
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нової і новітньої історії та історії стародавньо
го світу і середніх віків. У 1993 році курс історіо
графії включено до кафедри історії нового і но
вітнього часу і відповідно змінено її назву.

Кафедру всесвітньої історії з 1962 по 1993 рік 
незмінно очолював відомий вчений -  професор
І.М.Гранчак, який, на жаль, уже покійний. У 
зв’язку з утворенням кафедри історії стародав
нього світу і середніх віків з 1987 року кафедра 
одерж ала назву нової і новітньої історії. 
У 1994 році на історичний факультет переведе
но кафедру політології.

У підсумку змін з 1995 року на факультеті 
стало чотири кафедри: історії України (завіду
вач -  професор В.Є.Задорожний), історії ста
родавнього світу і середніх віків (завідувач -  
професор Е.А.Балагурі), нової і новітньої історії 
та історіографії (завідувач -  професор Г.В.Пав
ленко), п ол ітол огії (завідувач -  доцент
В.Л.Боднар). У 2000 році на цих кафедрах пра
цюють 34 штатні викладачі, з яких 11 докторів 
історичних наук, професорів, 17 кандидатів наук, 
доцентів, 3 старші викладачі і 3 асистенти. За 
якісним показником ми займаємо провідне 
місце серед споріднених факультетів нашої дер
жави. Більшість викладачів -  власні вихованці. 
Частина викладачів починали свою педагогіч
ну і наукову роботу з найнижчої посади -стар
шого лаборанта кафедри, а поступово стали 
провідними спеціалістами. Це майбутні профе
сори Я.І.Штернберг, В.І.Ілько, В.Є.Задорож
ний, доценти Г.В.Божук, І.Г.Повхан та інші. 
Деканами факультету були: історико-філологіч- 
ного -  доценти П.К.Сміян, А.Игнат; історич
ного -  доценти Г.В.Марченко, С.О.Міщенко,
В .І.Ілько, проф есор І.М .Гранчак, доцент
І.Г.Шершун, професори Г.В.Павленко, Е.А.Ба
лагурі, а з 1996 року -  професор І.О.Мандрик.

На історичному факультеті тривалий час 
працювали такі відомі педагоги, вчені, куль
турні діячі як М.М.Лелекач, Ф.М.Потушняк, 
Л .А .К оваленко, І.Г .Ш ульга, М .В .Троян, 
Я.І.Штернберг, Т.М.Сопко, І.М.Гранчак, чиї 
праці принесли визнання всьому університету, 
вони відомі за межами нашої країни. Продов
жують допомагати нам ветерани -  В.І.Ілько,
В.В.ГІальок, К.І.Гурницькийтаінші. Зараз тра
диції і наукові школи плекають такі відомі у 
наукових колах люди як професори Е.А.Бала
гурі, В.Є.Задорожний, Г.В.Павленко, В.І.Худа- 
нич, О.С.Мазурок, М.П.Тиводар, Д.Д.Дани- 
люк, М .М .Вегеш , доценти В .Л .Боднар, 
М.В.Олашин, С.Д.Федака та інші.

За роки існування склалися наукові напрям
ки археологів, етнологів, славістів, гунгарологів, 
германістів, міжнародників, краєзнавців, ук
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раїністів, чиї дослідження здобули визнання, пуб
лікуються у нас і за межами країни.

За півстоліття маємо вагомий науковий до
робок. Викладачами опубліковано понад 50 мо
нографій, 20 колективних праць, біля тисячі нау
кових статей. Із випускників історичного 
факультету 22 захистили докторські дисертації, 120 
стали кандидатами наук. Більшість з них пра
цюють в університеті або в академічних інститу
тах. На факультеті проведено дев’ять міжнарод
них і більше десяти республіканських 
конференцій. Викладачі кафедр приймають 
участь у наукових конференціях за кордоном, у 
написанні підручників для студентів університетів.

Пріоритетним напрямком наукової роботи 
стало історичне минуле наш ого краю, що 
цілком зрозуміло. В дослідженнях з історії 
Закарпаття є чимало науково-популярних, але 
є суто наукові праці. Звичайно, їх цінність неод
накова, та й значення різне. Є у них чимало 
суб’єктивізму, впливу духу часу, диктатури 
комуністичної партії, прояви слабкості окремих 
істориків, а то й поверховий підхід. Але є у них 
і нові моменти, нові історичні оцінки. В умо
вах цензури часів ЄРСР історики часто змушені 
були діяти їй в угоду, це незаперечна істина.

Історичні дослідження в умовах несвободи, 
як і люди несуть на собі відбиток часу. Вивчен
ня історії сусідніх народів почалося з середини 
50-х років. Для дослідників все більш доступ
ними стають архівні матеріали як в нашій, так 
і в сусідніх країнах, а також публікації зарубіж
них вчених, збірники документів. Поступово 
розширилися й особисті наукові контакти на
ших істориків, велася підготовка спеціалістів. 
Слід відмітити внесок М.В.Трояна, Я.І.Штерн
берга, І.М.Гранчака, В.І.Худанича, Г.В.Пав
ленка, Е.А.Балагурі у підготовці молодих дос
лідників, а також у налагодженні плідних 
зв’язків з зарубіжними вченими.

Частково минуле Угорщини, Чехії, Словач
чини, Румунії розглядається і в працях по історії 
Закарпаття, оскільки протягом століть вона 
була тісно пов’язана з їхньою історією. У цьо
му відошенні для наших вчених велику цінність 
становлять матеріали державного архіву Закар
патської області. Жалкуємо, що розташований 
він не в Ужгороді, а в місті Берегово. Безпереч
но, що опубліковані праці з історії Угорщини, 
Чехословаччини, Румунії, Німеччини, Ю го
славії, Росії та інших країн не були вільні від 
ряду недоліків. Відчувається в них і дух часу 
тоталітаризму, заідеологізованість, та своєї 
цінності вони не втратили, до того ж сприяли 
формуванню наукових напрямків, утвердили 
авторитет ужгородських істориків.

____________ Серія «Історія» №5, 2000
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Завдяки археологічним розкопкам та етно
графічним експедиціям останніх десятиліть, на
громадилася величезна кількість знахідок, 
аналіз яких все більше знаходить аналоги серед 
подібних пам’ятників на території України і 
сусідніх країн.

Історичний факультет традиційно був у 
числі тих, котрі мали найширші зв’язки з коле
гами в країні та за її межами. У першу чергу, 
історики мали добрі зв’язки з Львівським, Київ
ським і Харківським університетами України, з 
Московським, Санкт-Петербурзьким (Ленін
градським), Воронезьким і Кемеровським уні
верситетами Росії і т.д. У налагодженні зв’язків 
з іншими вузами значну роль відігравали такі 
викладачі як І.М .Г ранчак, Е .А .Балагурі, 
Я .І.Ш тернберг, М .В.Троян, Г.В.Павленко, 
М.П.Тиводар, В.І.Ілько, Т.М.Сопко та інші.

Кафедри факультету підтримували тісні 
зв’язки із вченими зарубіжних вузів -  Кошиць- 
кого університету (Словаччина), Дебреценсько- 
го університету, Ніредьгазького і Сегедського 
педінститутів (Угорщина), Нсвосадського уні
верситету (Югославія). Наші викладачі та сту
денти проходили в них стажування, працюва
ли в бібліотеках і архівах, проходили 
ознайомчу практику. Відповідно зарубіжні 
вчені і студенти побували в нас. Мали місце й 
факти заідеологізованості, бо багато уваги при
ділялося відзначенню різних революційних та 
політичних подій.

Спеціалізована рада по захисту кандидатсь
ких дисертацій створена у 1962 році. За час, що 
минув, на її засіданнях захищено близько 
40 кандидатських і 5 докторських дисертацій 
(Л.Таран, Д.Данилюк, Я.Рамач (Югославія), 
І.Мандрик, О.Довганич). Лише на історичному 
факультеті працює більше 10 викладачів, які за
хищалися на спеціалізованій раді. Це, практич
но, половина сучасного викладацького складу 
історичного факультету. На раді захищали кан
дидатські дисертації науковці та педагоги з Киє
ва, Л ьвова, Чернівців, Х аркова, Д н іпро
петровська, Рівного та інших міст, а також із 
сусідніх країн. Це свідчення авторитету спеціа
лізованої ради історичного факультету. Керу
вали радою професори П.П.Чучка, І.М.Гран- 
чак, Г.В.Павленко, Е.А.Балагурі, І.О.Мандрик. 
Усі захищені роботи були затверджені ВАКом 
СРСР, а у 90-х роках -  України.

Більшість випускників факультету працю
ють у навчальних закладах і на керівній роботі 
в органах народної освіти та державної адмін
істрації. Частина з них знайшла своє покликан
ня в митних і правоохоронних органах.

Всього факультет підготував понад 4,5 тис. 
спеціалістів. П ’ять випускників обиралися депу
татами Верховної Ради України.

Визнанням якісного рівня викладацького 
складу став той факт, що з 1998 року розпоча
лося навчання зі спеціальності “Політологія”. 
У розвинених західних країнах підготовка пол
ітологів ведеться з кінця XIX ст. В Україні роз
почали таку р об оту  в Н аціональному 
(Київському), Львівському, Східноукраїнсько
му державних університетах. Ми усвідомлює
мо, що побудова суверенної демократичної 
України, її інтеграція в світове співтовариство, 
глибокі структурні реформи, які йдуть у всіх 
ланках суспільного життя, потребує серйозної 
теоретичної розробки, значних практичних зу
силь в питаннях державотворення, удоскона
лення політичної культури як керівників, так і 
населення в цілому. Досягнення цієї мети тісно 
пов’язано з формуванням нової політичної елі
ти України, підготовкою спеціалістів, компетен
тних в політиці, у сфері дежавного і соціально
го управління. Ми відчуваємо безпосередню 
відповідальність за піднесення політичної куль
тури нашого народу, його прилучення до над
бань вітчизняної і світової культури. Зараз 
студенти-політологи навчаються вже на трьох 
курсах, а через два роки матимемо перших 
фахівців.

Випускнику, який одержить диплом спеціа
ліста політології, може бути надана робота в 
інститутах державної влади, органах місцево
го самоврядування, громадських організаціях 
і рухах, викладача загальноосвітн іх  шкіл, 
гімназій, ліцеїв та інших навчальних закладів 
для викладання як безпосередньо політології, 
так і соціології, культурології, історії, основ 
права, соціальної екології тощо.

На історичному факультеті Ужгородського 
державного університету панують спокійні, 
ділові відносини, де викладачі вимогливі, але 
добрози чливі до студен тів , намагаються 
допомогти їм в опануванні таїн історичних 
знань. Вагомою залишається роль колективу в 
поглибленні наукового дослідження історії 
українського і сусідніх народів, утвердженні 
національної свідомості і толерантності, у 
піднесенні політичної культури кашої молоді та 
й народу в цілому.
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ІСТОРИЧНОМУ ФАКУПЬТЕТУ УжПУ -  55 РОКІВ!

Члени кафедри нової і новітньої історії та історіографії.
Зліва направо: доц. М.В.Олашин, доц. І.І.Вовканич, ас. С.О.Ганус, доц.В.П.Скоблик, 

проф. О.С.Мазурок, доц. В.Б.Сурнін, аспірант Р.В.Жиленко, 
проф. Г.В.Павленко (завідувач кафедри), доц. М.П.Матьовка, 

проф. І.О.Мандрик, (декан факультету), проф. 1.Ф.Король (вересень 2000 р.)



ІСТОРИЧНОМУ ФАКУПЬТЕТУ УжДУ -  55 РОКІВ!

Колектив кафедри історії України у 2000 р.
Зліва направо: ас. В.В.Міщанин,ст. викл. В.Д.Коваленко, доц. В.І.Фенич, 

ст. лаборант К.М.Озерська, проф. В.Є.Задорожний (зав. кафедри), 
проф. М.М.Вегеш, проф. Д.Д.Данилюк, доц. В.П.Мельник (вересень 2000 р.).

Колектив кафедри історії стародавнього світу та середніх віків.
Зліва направо: доц. І.М.Ліхтей, ст. лаборант А.М. Печора, проф. М.ІІ.Тпводар, 

проф. Е.А.Балагурі (зав. кафедрою), доц. П.І.Білак, доц. Г.І.Ігольнікова, 
ст. лаборант Я.А.Алешкевич, доц. Н.П.Керецман (вересень 2000 р.).


